

Александровскому Уездному Земскому  
Собранию XXXII очередной сессии.

8-55

## ДОКЛАДЪ УПРАВЫ

о бесплатныхъ народныхъ библиотекахъ-читальняхъ.

По постановлению Земского Собрания очередной сессии 1897 года открыты въ уѣзда первыя двѣ библиотеки-читальни, Покровская и Гуляйпольская. Въ слѣдующемъ 1895 году Собрание рѣшило открыть еще пять библиотекъ въ Больше-Михайловкѣ, Мало-Михайловкѣ, Федоровкѣ, Воскресенкѣ и Бѣлоцерковкѣ. Первыя двѣ библиотеки — Покровская и Гуляйпольская — были открыты лѣтомъ 1895 года, а послѣднія пять открыты, но независящимъ отъ Управы обстоятельствамъ, лишь въ мартѣ текущаго года.

Такимъ образомъ, въ настоящее время возможно представить Собранию законченный отчетъ, обнимающій годовой періодъ съ 1 января 1896 по 1 января 1897 года, только о двухъ библиотекахъ.

Въ Покровской библиотекѣ, въ теченіе отчетнаго періода, состояло 500 подписчиковъ, бравшихъ книги для чтенія на дому. Огромное большинство читателей

560 Запорожский областной  
народный 1897

принадлежало къ крестьянскому сословію; именно, изъ вышеприведенного числа читателей, крестьянъ было 403 или 80%. Въ общемъ же по сословіямъ читатели распредѣлились такъ:

Крестьянъ . . . . .	403	или 80%
Евреевъ . . . . .	58	, 12 "
Другихъ сословій и національностей	39	, 8 "
Всего .	500	, 100 "

Обращаясь, затѣмъ, къ распределенію читателей по возрастамъ, мы видимъ, что большинство изъ нихъ принадлежитъ къ возрастной группѣ отъ 15 до 25 лѣтъ, — 255 душъ или 51%.

за ними слѣдуютъ:

отъ 8—15 лѣтъ—132 души или 26%
, 25—40 , 87 " , 18 "
свыше 40 , 26 " , 5 "

Очевидно здѣсь сказывается вліяніе народной школы, къ питомцамъ которой принадлежать очевидно болѣе молодые читатели. Сравнительно съ лицами мужскаго пола, лица женскаго пола пользовались библіотекой мало: первыхъ было 455 душъ, т. е. 91%, вторыхъ 45 душъ или 9%.

Читателей, пользовавшихся книгами въ помѣщении библіотеки, было 349.

Всего было прочитано книгъ 6177, распредѣлившихся по отдѣламъ въ слѣдующемъ видѣ:

Словесность . . . . .	3779	61,5%
Исторія . . . . .	611	10,0 "
Географія . . . . .	586	9,5 "
Религіозно-правственныя . . . . .	559	9,0 "

Естествознаніе . . . .	266	4,5%
Сельское хозяйство . . . .	133	2,5 ,
Математика, законовѣдѣніе и симѣсь	171	3,0 „
	<hr/>	
	6177	100,0 „

Варочемъ на такое преобладаніе прочитанныхъ книгъ изъ отдѣла словесности имѣется вліяніе также и книжный составъ библіотеки, на что указывала Управа и въ прошломъ году.

Завѣдующій библіотекой, г. Шульгинъ, жалуется на пѣкоторое уменьшеніе числа читателей, сравнительно съ осенюю и первыми зимними мѣсяцами 1895 года. Въ объясненіе этого явленія имъ приводится три причины: во первыхъ, при открытии библіотеки ею интересовались, какъ новинкой; во вторыхъ отъ библіотеки многіе ожидали чего то большаго, чѣмъ она могла дать,—предполагали, напримѣръ, что въ ней будутъ и „учить“ взрослыхъ,—и въ третьихъ, въ 1896 году почти все населеніе Покровскаго занято было работой на строящейся Бердянской желѣзной дорогѣ. Г-нъ завѣдующій указываетъ, далѣе, что открытие вечерней повторительной школы въ январѣ отчетнаго года быстро оказалось вліяніе на увеличеніе числа читателей библіотеки.

Не придавая особеннаго значенія первой изъ приведенныхъ выше причинъ уменьшенія читателей, Управа тѣмъ больше вліянія признаетъ за послѣдней, т. е. полагаетъ, что больше всего оказалось вліяніе на уменьшеніе читателей обремененіе Покровчанъ работой. Къ этому слѣдуетъ добавить, что с. Покровское уже сильно пострадало въ 1895 и 1896 г. отъ исдородовъ,

тяжело отразившихся на экономическомъ благосостояніи населенія и заставившихъ жителей усиленно искать заработка на сторонѣ. Г-нъ Шульгинъ замѣчаетъ, далѣе, что начинаетъ вырабатываться особый типъ читателя изъ крестьянъ, который исправно береть книга, посещаетъ библиотеку и читаетъ газеты и журналы; въ заключеніе же высказываетъ сожалѣніе о томъ, что местная интеллигентія относится къ библиотекѣ совершенно индифферентно.

Отчетъ завѣдующаго Гуляйпольской библиотекой, г. Дворникова, настолько интересенъ, что Управа позволить себѣ привести его цѣлкомъ.

Въ 1896 г. Гуляйпольской библиотекой-читальней выдано 7140 книгъ 783 душамъ. Въ числѣ лицъ, пользовавшихся книгами, были: Гуляйпольское духовенство, г.г. учителя земской и еврейской школъ, учащіеся въ гимназіяхъ и другихъ учебныхъ заведеніяхъ во время каникулъ и вообще проживающіе въ Гуляйполѣ какъ разnochivцы, такъ евреи и немцы. Главный же контингентъ читателей—крестьяне, ихъ въ теченіе года было 636 подписчиковъ. Кромѣ этого въ помѣщеніи библиотеки читающихъ было 538 душъ. Въ помѣщеніи библиотеки крестьяне наравнѣ съ газетами читаютъ и книги, такъ, почти всякий, взявши книгу на домъ, часть ея прочитываетъ въ помѣщеніи библиотеки. Часто заходятъ въ читальню почитать прохожіе: паломники, странствующіе мастеровые и проч. Крестьяне при посещеніи библиотеки ведутъ себя весьма прилично: при входѣ всегда перекрестятся на икону, поздравствуютъ съ присутствующими и, скромно усѣвшись, читаютъ газеты или попросятъ себѣ книги; иной при этомъ ска-

жеть какую именно ему нужно книгу, т. е. по какому отдельу, а то просто попросить „хорошенькую“ книгу. При возвращении книг любятъ побесѣдоватъ по поводу прочитаннаго. Особенною любовью народа пользуются книги: „Былины“ Авениаріуса, „Робинзонъ Крузе“, „Князь Серебряный“, затѣмъ нѣкоторыя сочиненія Данилевскаго, Тургенева, Гоголя, Пушкина; поэмы, сказки, повѣсти; Толстого (сказки), Жигія святыхъ. Чрезвычайно любятъ также читать книги по географіи, особенно путешествія, по естествознанію. Однажды мною было прочитано крестьянамъ нѣсколько главъ книги: „исторія кусочка хлѣба въ письмахъ къ дѣтямъ о жизни человѣка и животныхъ“ доктора Масе; простота и ясность изложенія и новизна идеи чрезвычайно пользовали; ихъ удивленію не было границъ, когда они узвали какимъ образомъ растутъ и изъ чего образуются части человѣческаго тѣла, а следовательно и самъ человѣкъ, а затѣмъ начали разсуждать о самомъ сочинителѣ, д. Масе: до какой степени онъ умный человѣкъ, что сумѣлъ такъ просто, ясно и занимательно написать о такомъ серьезному предметѣ книгу. Зато особеннымъ нерасположеніемъ крестьянъ пользуются сочиненія Григоровича и въ особенности премированыя — „Прохожій“ и „Аntonъ Горемыка“: незнаніе условій жизни великорусскаго народа, ихъ рѣчи, названій различныхъ предметовъ и пожалуй слишкомъ художественно-тонкая отделька разсказовъ дѣлаютъ ихъ непонятными для малорусскаго народа; вообще-же я имѣль много слушаевъ убѣдиться въ томъ, что все книги, писанныя изъ быта великорусскаго народа, нашимъ малороссамъ очень не вравятся. Часто являлись въ биб-

ліотеку неграмотные крестьяне съ своими сыновьями-учениками народныхъ школъ съ просьбой дать „толстую“ книгу ихъ сыновьямъ для чтенія вслухъ въ кругу семьи. Отзывы крестьянъ о библіотекѣ самые лучшіе: они смотрятъ на библіотеку, какъ на необходимое-полезное учрежденіе, и однажды выразили это на лѣлѣ. Такъ, въ прошломъ 1896 году данъ былъ въ помѣщепіи мѣстной волости вокально-музыкальный концертъ; крестьяне потому только позволили устройство концерта въ волости, что знали, что часть сбора отъ концерта поступить въ пользу библіотеки. Вообще же крестьяне, а равно и прочіе жители Гуляйполя, отзываются о библіотекѣ съ самой лучшей стороны. Въ разгарѣ чтеній, осеню и зимою, часто приходится отказывать новымъ подписчикамъ въ выдачѣ книгъ, такъ какъ все, имѣющіяся въ библіотекѣ для чтенія, книги разбираются.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ 1896 г., какъ выше было сказано, данъ былъ съ благотворительными цѣлями вокально-музыкальный концертъ, устроенный мною и г. Ильковскимъ, служащимъ въ мѣстномъ казенномъ винномъ складѣ, половина сбора предназначалась въ пользу библіотеки; всего сбора было 296 р. 44 к., но къ сожалѣнію, неумѣлые распоряженія лицъ, завѣдующихъ материальной частью концерта, дали плохіе результаты: отъ всей выручки осталось только 50 руб.; половина этихъ денегъ (25 р.) препровождены въ Управу чрезъ мѣстного г. станового пристава.

Нижѣ приведено распределеніе читателей по со-

словіямъ, возрасту\*) и полу, а прочитанныхъ книгъ по отдѣламъ, какъ это сдѣлано было относительно Покровской библіотеки.

Распредѣленіе читателей по сословіямъ:

Крестьянъ . . . . .	636	или 81%
Евреевъ . . . . .	75	• 10 "
Другихъ сословій и національностей	72	" 9 "
Всего	783	" — "

Распредѣленіе по возрастамъ:

до 15 лѣтъ . . . . .	192	или 24%
отъ 15 до 25 лѣтъ . . . . .	318	" 41 "
" 25 до 40 " . . . . .	243	" 31 "
свыше 40 " . . . . .	30	" 4 "
Всего	783	" 100 "

Распредѣленіе по поламъ:

Читателей мужескаго пола . . . . .	682	или 87%
" женскаго " . . . . .	101	" 13 "

Распредѣленіе прочитанныхъ книгъ по отдѣламъ:

Словесность . . . . .	5021	или 70%
Географія . . . . .	614	" 9 "
Исторія . . . . .	594	" 8 "
Религіозно-нравственныя . . . . .	453	" 6 "
Естествознаніе . . . . .	304	" 5 "
Сельское хозяйство, математика, зако- новѣдѣніе и сим'єсь . . . . .	154	" 2 "
Всего . . . . .	7140	" 100 "

\*) Въ виду того, что группировка по возрастамъ въ отчетѣ Гулляйпольского земѣдующаго инал, чѣмъ въ отчетѣ Покровской библіотеки, и никакиеприведенные цифры распредѣленія читателей по возрастамъ выведены при помощи интерполяціи.

Какъ видимъ, соотношениe различныхъ группъ читателей и отдѣловъ прочитанныхъ книгъ мало чѣмъ отличается отъ соотношениe этихъ величинъ относящихся къ Покровской библіотекѣ.

О дѣятельности остальныхъ пяти библіотекъ отчеты представляются лишь за четыре мѣсяца тѣкущаго года, съ марта по августъ.

Несмотря на то, что отчетный періодъ обнимаетъ только четыре мѣсяца, въ которые входитъ при томъ страдное время полевыхъ работъ, число лицъ, пользовавшихся изъ библіотекъ книгами, сравнительно весьма значительно.

Брали книги на домъ:

Въ Бѣлоперковской библіотекѣ	.	.	98	душъ
„ Воскресенской	„	„	255	„
„ Федоровской	„	„	280	„
„ Мало-Михайловской	„	„	358	„
„ Б.-Михайловской	„	„	243	„

Читали въ помѣщеніи библіотеки:

Въ Бѣлоперковской библіотекѣ	.	.	14	„
„ Воскресенской	„	„	1	„
„ Федоровской	„	„	10	„
„ М.-Михайловской	„	„	9	„
„ Б.-Михайловской	„	„	98	„

И здѣсь, подобно библіотекамъ Покровской и Гуляйпольской, огромное большинство читателей принадлежитъ къ числу крестьянъ.

Всѣ завѣдующіе вновь открытыми библіотеками указываютъ на сочувственное отношениe къ нимъ крестьянскаго населенія. Такія выраженія, какъ «крестьяне

очень довольны", „крестьяне охотно отдают свой досугъ чтению книгъ", „крестьяне благодарны земству" и т. п. попадаются въ каждомъ отчетѣ. Особенно характеренъ отзывъ объ этомъ завѣдующаго Большо-Михайловской библиотекой. „Отношения же населенія, пишетъ онъ, къ библиотекѣ очень хорошія, и особенно лицъ хотя немногого грамотныхъ. Открытие библиотеки ожидалось населеніемъ съ нетерпѣніемъ; и когда г-нъ Членъ Управы П. В. Гладкій пріѣхалъ ее открывать и объявилъ объ этомъ всего лишь за два часа до открытия, то крестьяне, даже живущіе по окраинамъ села, провѣдали объ этомъ и, несмотря на будень, пришли на „открытие". При этомъ многіе изъ присутствовавшихъ, дѣти и взрослые, оставались въ читальняхъ до вечера, закидывали меня разспросами: какія книги, сколько ихъ, на какую сумму, откуда. Многіе сейчасъ же обратились ко мнѣ съ просьбой о выдачѣ книгъ". Далѣе г. завѣдующій говоритъ, что въ первое же воскресеніе взяло книги на домъ около 50 душъ, а читало въ помѣщеніи библиотеки около 20.

Въ другихъ библиотекахъ, какъ указано выше, число читателей въ помѣщеніи читаленъ было совершенно ничтожно; явленіе это объясняется во первыхъ рабочимъ временемъ, а во вторыхъ неудобствомъ помѣщенія (малое, совместно съ сельскимъ правленіемъ и т. п.)

Къ этому докладу прилагается таблица, въ которой помѣщены все доставленныя свѣдѣнія о читателяхъ и прочитанныхъ книгахъ.

Изъ изложенного краткаго обзора дѣятельности земскихъ библиотекъ можно вывести самые отрадныя заключенія. Очевидно дѣло это живое, крайне важное и

правильно поставленное; очевидно, что библиотекамъ суждено сыграть не послѣднюю роль въ дѣлѣ просвѣщевія нашего крестьянства. Но не слѣдуетъ забывать, что одна Управа, безъ участія общества, едва-ли была-бы въ состояніи держать библиотечное дѣло на одинаково высокомъ уровнѣ, и поддерживать постоянный интересъ къ нему населенію. Для этого мало офиціального надзора за библиотеками членовъ Управы; необходимо иѣчто иное. Нужно по возможности привлекать къ участію въ надзорѣ за библиотеками и къ воздействиію на нихъ въ хорошемъ смыслѣ мѣстную интеллигентію, на равнодушіе которой жалуется г-нъ Шульгинъ. У насъ существуетъ въ настоящее время библиотечная комиссія, по ея дѣятельность пріурочивается обыкновенно къ Управѣ и имѣеть цѣлью помочь Управѣ въ выясненіи разныхъ вопросовъ, касающихся библиотекъ. Быть можетъ рациональнѣе было-бы перенести дѣятельность г.г. членовъ комиссіи въ село, гдѣ-бы они могли составить, подъ своимъ предсѣдательствомъ, изъ мѣстныхъ жителей иѣчто въ родѣ подкоммиссій, которая изыскивали-бы средства для увеличевія числа книгъ въ библиотекахъ, устраивали съ этой цѣлью концерты, спектакли, разъясняли населенію пользу чтенія, внимательно слѣдили-бы за дѣйствіями библиотекъ и немедленно сообщали Управѣ о недостаткахъ, упущеніяхъ или нуждахъ библиотекъ.

Въ текущемъ году Управа вновь обратилась ко всѣмъ сельскимъ обществамъ съ предложеніемъ прійти на помощь земству въ устройствѣ библиотекъ. Хотя запросъ посланъ былъ еще весной, но покуда отозвалось только десять волостей, въ которыхъ пять сель-

скихъ обществъ изъявили согласіе на отводъ для библіотекъ квартиры съ отопленіемъ, освѣщеніемъ и сторожемъ, вѣкоторыя даже съ мебелью. Общества, несогласныя на открытие библіотекъ, мотивируютъ свой отказъ,—иная отсутствіемъ помѣщеній, другія вообще неимѣніемъ средствъ для содержанія сторожа и отопленія помѣщеній.

Благопріятные отвѣты получены отъ слѣдующихъ обществъ:

- 1) Ивановскаго - Гавриловской волости.
- 2) Конско-Раздорскаго—той-же волости.
- 3) Гусарскаго—Конско-Раздорской волости.
- 4) Гайчульскаго—Цареконстантиновской волости.
- 5) Ново-Ивановскаго—Жеребецкой волости.

Въ первыхъ двухъ селахъ проектируется Управой открытие библіотекъ на средства губернскаго земства, въ послѣднихъ же трехъ Управа проситъ Собраніе открыть библіотеки на средства уѣзднаго средства. Для этого, а также для содержанія всѣхъ библіотекъ потребуются слѣдующія суммы:

- |   |        |
|---|--------|
| 1) На содержаніе Покровской и Гуляйпольской библіотекъ, по 300 р. на каждую .   | 600 р. |
| 2) На содержаніе остальныхъ 10 библіотекъ, открытыхъ и открываемыхъ при участії сельскихъ обществъ, по 160 руб. на каждую (пять—въ теченіе года и пять—въ теченіе полугода) . . . . . | 1200 „ |

3) На покупку книгъ и оборудованье ме-		
белью трехъ библіотекъ, открываемыхъ уѣзд-		
нымъ земствомъ . . . . .	<u>900</u>	,
всего испрашивается	2700	,
т. е. ва 250 р. болѣе ассигновки 1895 года.		

Управа надѣется, что Собрание не откажеть въ своемъ сочувствіи проекту Управы и тѣмъ лишній разъ покажеть, на сколько ему близко дѣло народнаго образованія.

Предсѣдатель *A. Тихомировъ.*

6 12

Секретарь *P. Чижевскій.*

ОТЧЕТЬ О ДѢЙСТВІЯХ ЗЕМСКИХЪ БЕЗПЛАТНЫХЪ НАРОДНЫХЪ БІБЛІОТЕКЪ-ЧИТАЛЕНЪ